



提醒 便民 惠民 新规 出行 天气 招聘

家长对孩子的压岁钱有没有支配权?

法官：孩子不满8周岁，家长可代为管理，但不可任意消费

春节期间，孩子们最开心的就是收到压岁钱，拥有自己的“小金库”。那么，按照我国法律规定，压岁钱的所有权属于家长还是孩子？父母对压岁钱有没有支配权？对此，法官给出了解读。

“压岁钱从法律性质看属于赠与的财产，孩子为受赠人，即压岁钱的所有权人。接受赠与是

一种纯获利益的行为。根据法律规定，民事行为能力始于出生，无论孩子是否具有民事行为能力，都有权获得赠与。”四川省广安市中级人民法院法官王敏说，压岁钱的所有权属于孩子。

王敏进一步解释，民事行为能力与年龄无关，民事行为能力与年龄有关系。不满8周岁的

未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为。

因此，孩子不满8周岁的情况下，孩子的压岁钱应当由其法定代理人即监护人代为管理。孩子8周岁以后到成年之前，属于限制民事行为能力人。按照法律规定，在这个年龄段期间，孩子

已经有了一定的辨别能力，可以独立实施与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

“大家可以这样理解，压岁钱的所有权属于孩子。8岁前，家长可以代为管理。但是从8周岁起，孩子可以独立支配一定额度的压岁钱。需要注意的是，家长代为管理并不意味着拥有任

意的支配权。”王敏说。

父母对孩子的压岁钱有没有支配的权利？王敏表示，在孩子未成年的时候，父母对孩子的压岁钱有一定的支配权。但是，压岁钱的花销必须都是与该未成年人相关，父母不能用压岁钱单纯为自己消费，否则孩子有权要求返还。

关注

北京冬奥会“一墩难求”？发言人回应：
会源源不断供货，也别忘了雪容融哦

北京冬奥会吉祥物冰墩墩近日引爆购买热潮，导致“一墩难求”。北京冬奥组委回应说，将会有产品源源不断供应到市场，同时也提示大家，“不要忘记（北京冬奥会吉祥物）雪容融哦”。

北京冬奥组委市场开发部部长朴学东介绍说，由于需求的集中爆发，加上各工厂的工人师傅还在春节假期，目前出现了部分产品，特别是冰墩墩特许商品暂时不容易买到的情

况，北京冬奥组委市场开发部高度重视，已和各生产企业进行了沟通，待工厂开工后，采取积极措施推进产品生产，将会有产品源源不断供应到市场。

朴学东说：“北京冬奥组委已经推出16个大类、5000余款特许商品，这些特许商品同样值得广大消费者关注。同时，北京冬奥会的特许商品，将至少持续销售到今年6月底，可以满足广大消费者的需要。”

存在掺假掺杂行为
河间市佰真肉类食品加工厂被罚款6.53万元

近日，河北省市场监督管理局公布第61批市场监管领域违法典型案例，包括河间市佰真肉类食品加工厂生产经营掺假掺杂食品案。

根据线索，河间市市场监

督管理局执法人员依法对河间市佰真肉类食品加工厂进行了检查。经查，该厂生产经营食品存在掺假掺杂的行为。河间市市场监督管理局依法对该企业罚款6.53万元。

省农业农村厅：
鲜食农产品药检不合格不能上市

日前，河北省农业农村厅印发《关于加强农药使用监管和禁用农药排查收缴的通知》，提出鲜食农产品药检不合格不能上市。

通知提出，对农药残留超标风险较大的鲜食农产品，特别是韭菜、豇豆、芹菜“三棵

菜”，加强上市前的农药残留监督检查，确保不合格不上市。对涉嫌违法使用农药或违法生产经营质量不合格农产品的行为，要坚决依法查处，严厉打击；对涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处罚。

今年年底前，所有市县——
实现不动产登记和办税线下“一窗办事”

国家税务总局、自然资源部近日联合印发《关于进一步深化信息共享 便利不动产登记和办税的通知》，要求深化部门信息共享，大力推进“一窗办事”，进一步改善企业群众办事体验，实现登记、办税网上申请、现场核验“最多跑

一次”或全程网办“一次不用跑”。

通知提出，2022年底前，全国所有市县应实现不动产登记和办税线下“一窗办事”；2023年底前，全国所有市县力争实现不动产登记和办税“网上（掌上）办理”。

速览

2月5日起
燃油附加费恢复征收

记者从民航局了解到，从2月5日起，国内各航空公司恢复征收国内航线的燃油附加费。收取标准为：800公里（含）以下航线，向每位旅客收取10元燃油附加费；800公里以上航线，向每位旅客收取20元燃油附加费。

据了解，目前国内航线的燃油附加费征收，采取的是与航空煤油价格的联动机制。

护士执业资格考试网上缴费明天截止

2022年护士执业资格考试网上缴费正在进行。网上缴费时间：1月29日至2月8日。通过资格审核的考生务必在规定时间内完成网上缴费；未按期完成缴费者，视为自动放弃考试。

发动机存在短路风险 丰田召回问题汽车

来自国家市场监督管理总局官方网站的消息，因发动机存在短路风险，天津一汽丰田汽车有限公司将召回2020年3月23日至2021年7月2日期间生产的部分卡罗拉汽车，共计162301辆；广汽丰田汽车有限公司将召回2020年4月8日至2021年11月19日期间生产的部分雷凌汽车，共计161614辆。

热点

教育部深化考试内容改革
引导减少死记硬背和机械刷题现象

教育部日前印发《关于做好2022年普通高校招生工作的通知》，强调进一步促进高等教育入学机会公平。

通知要求，继续加大对中西部及农村地区招生倾斜力度，做好随迁子女在流入地参加高考工作，严厉打击“高考移民”。

通知提出，稳妥推进高考综合改革，推动教学、评价、考试、招生各环节有机衔接。深化考试内容改革，构建引导学生德智体美劳全面发展的考试内容体系，引导减少死记硬背和机械刷题现象。

民政部公布19家非法社会组织名单
“河北省中学生体育协会”等被取缔

民政部近日公布第十批地方民政部门依法取缔的部分非法社会组织名单。中国名牌产品品牌管理中心、河北省中学生体育协会等19家非法社会组织被曝光。

这些非法社会组织包括：中国名牌产品品牌管理中心、中国企业评级管理委员会、中国产品质量检验检测中心、华夏翰墨艺术交流中心、一带一路节点城市企业联盟、中国航空医疗救援联盟、全国幸福教育发展共同体、大商学院五季会。

莘光老学会、中国台湾海峡两岸道教交流中心、中国书画家联谊会莱西分会、后塔社区活动中心、世界环保创业基金会、河北省中学生体育协会（被撤销登记后继续活动）。

民政部提醒有关机构和公众，在与社会组织开展合作或参与其活动时，请通过“中国社会组织政务服务平台”（www.chinanpo.gov.cn）、“中国社会组织动态”政务微信核实其身份，避免上当受骗。

广电总局：
电视剧正片时长不少于41分钟

近日，国家广播电视总局发布《电视剧母版制作规范》（以下简称《规范》），作为广播电视和网络视听推荐性行业标准，自4月1日起施行。

《规范》对电视剧正片、片头片尾以及“前情回顾”“下集预告”等附加内容的时长进行

了规范，常规剧集正片时长不少于41分钟，片头时长不超过90秒，片尾时长不超过180秒，“前情回顾”“下集预告”的时长原则上均不超过30秒。每集结尾画面与下一集开始画面如有重复内容，时长不超过30秒。

研究发现
红橙色更易招蚊子

英国《自然·通讯》杂志日前刊载的一项研究结果显示，蚊子偏爱红色、橙色、黑色等特定颜色，却易忽略绿色、蓝色、紫色等颜色。研究人员认为，这有助于解释蚊子是如何找到叮咬对象的。

了解哪些颜色能吸引饥饿的蚊子，哪些颜色不能，有助于人们设计出更好的驱蚊剂、诱捕器等防蚊工具。人们避免穿上吸引蚊子的颜色的衣服，可能是防止蚊子叮咬的另一种方法。

本版稿件均据新华社、央视、《河北日报》等